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1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot i zakres opracowania 
Przedmiotem opracowania jest projekt strefy nauki sensorycznej przy 
Przedszkolu Miejskim nr 18 w Lesznie „Nauka, muzyka i sensoryka dla 
smyka”. 
Inwestycja położona będzie w miejscowości Leszno  
na działkach o numerach ewidencyjnych: Dz.306301_1.0002.AR_91.14/24 
Zakres opracowania obejmuje projekt małej architektury:  

• Likwidacja obecnie ustawionych tam elementów stalowych wraz z 
mocowaniem tych elementów 

• Wydzielenie obszaru: nowe ogrodzenie i przebudowa istniejącego 
• Nawierzchnie strefy nauki 
• Układ urządzeń o charakterze sensorycznym 
• Projekt zieleni: zabezpieczenia ist,. zieleni oraz nowe nasadzenia 

 
Kategoria obiektu budowlanego: V 
 
Budowa inwestycji przewiduje jeden etap realizacji; 

1.2. Inwestor 

Miasto Leszno 
Urząd Miasta 
ul. Kazimierza Karasia 15,  
Leszno 

1.3. Jednostka projektowa 
Miasto Ogród Sp z o.o. 
ul. Kościuszki 24 / 8 
44-100 Gliwice 

1.4. Podstawa opracowania i materiały źródłowe 
• Materiały informacyjne przekazane przez Zamawiającego,  
• specyfikacje od Inwestora, 
• Umowa pomiędzy Miasto ogród Sp. z o.o a Miastem Leszno z siedzibą 

przy ul. K. Karasia 15 w Lesznie 
• Bieżące uzgodnienia z Inwestorem - koncepcja 
• Miejscowy Plan Zagospodarowania Terenu, 
• Mapa do celów projektowych do zgłoszenia  
• Wizja lokalna, 
• Uzgodnienia z zespołem społecznym 
• Wytyczne dot. ochrony drzew 
• Obowiązujące normy i rozporządzenia i inne akty prawne. 
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2. SPIS RYSUNKÓW: 
 

PB-PZT-01 PZT – elementy małej architektury   1:500  A3 
PB-PZT-02 PZT – rodzaje nawierzchni    1:200 A3 
PB-PZT-03 PZT – kolorystyka     1:100 A2 
PB-PZT-04 PZT – księga detali, obrzeża i różnice poziomów 1:50 A2+ 
PB-PZT-05a PZT – widoki i wyrys ogrodzenia   1:50 A2+ 
PB-PZT-05b PZT – zestawienie ogrodzenia   1:1 A3 
PB-PZT-06 PZT – zieleń istniejąca i nasadzenia   1:50 A2+ 
PB-PZT-07a PZT – urządzenia – specyfikacja urządzeń   A2 
PB-PZT-07b PZT – geometria i siatka 1 x 1m   1:50 A2+ 
PB-PZT-08 PZT – fundamenty na głębokości -0,15 -0,50 -0,50 1:50 A2+ 
PB-PZT-09 PZT – księga detali, 1.1,1.2,1.3 – ławeczki  1:50 1:10 A3 
PB-PZT-10 PZT – księga detali, 2 – zegar słoneczny  1:1  A4 
PB-PZT-11 PZT – księga detali, 3.1-3 – namioty TIPI  1:50 1:20 A3 
PB-PZT-12 PZT – księga detali, 4 – równoważnia  1:10  A4 
PB-PZT-13 PZT – księga detali, 5 - słupki heksagonalne 1:50 1:10 A4 
PB-PZT-14 PZT – księga detali, 6 – słupki kwadratowe  1:50 1:10 A4 
PB-PZT-15 PZT – księga detali, 8.1-4 ścieżki sensoryczne 1:50 1:10 A2 
PB-PZT-16a PZT – księga detali, 9.1-3 prioprocepcja  1:50 1:10 A3 
PB-PZT-16b PZT – księga detali, 9.4-6 prioprocepcja  1:50 1:10 A3 
PB-PZT-17 PZT – księga detali, 13 - bęben   1:1  A4 
PB-PZT-18 PZT – księga detali, 14 – tablice dotykowe 1:100,1:10  A4 
PB-PZT-19 PZT – księga detali, 16 – budka dla motyli  1:1  A4 
 
 
 
PB-EMA-001 ŚCIEŻKA SENSORYCZNA 1 
PB-EMA-002 ŚCIEŻKA SENSORYCZNA 2 
PB-EMA-003 ŚCIEŻKA SENSORYCZNA 3 
PB-EMA-001 NAWIERZCHNIA TARTANOWA 1 
PB-EMA-002 NAWIERZCHNIA TARTANOWA 2 
PB-EMA-003 NAWIERZCHNIA TARTANOWA 3 
PB-EMA-004 ŚCIEŻKA PRZY FURTCE 
PB-EMA-005 TARAS POD DRZEWAMI 
PB-EMA-006 NAMIOT TIPI 
PB-EMA-007 RÓWNOWAGA - 1 
PB-EMA-008 RÓWNOWAGA - 2 
PB-EMA-009 PROPRIOPCENCJA – 1 
PB-EMA-009 PROPRIOPCENCJA – 2 
PB-EMA-010 ŁAWKI DLA DZIECI 
PB-EMA-011 PANEL OGRODZENIOWY 1+2+3 
PB-EMA-012 PANEL OGRODZENIOWY 4+5+6 
PB-EMA-013 PANEL OGRODZENIOWY 7 
PB-EMA-014 FURTKA WEJŚCIOWA 
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3. ZAKRES PROJEKTU 

3.1. Strefa nauki sensorycznej 
 

Inwestor Miasto Leszno 
Urząd Miasta 
ul. Kazimierza Karasia 15,  
Leszno 
 

Wychodząc naprzeciw potrzebom mieszkańców wydzielił z terenu należącego 
do Przedszkola nr 18 strefę w której dzieci w wieku 3-8 lat mogą rozwijać 
swoje umiejętności sensoryczne 
 

4. ROZWIAZANIA ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANE 

4.1. Lokalizacja 
 

Inwestycja zlokalizowana jest na terenie należącym do Przedszkola nr 18 w 
Lesznie 
Dz.306301_1.0002.AR_91.14/24 
 

4.2. Istniejący stan zagospodarowania działki 
 
Na działce  Dz. 14/24 znajduje się budynek przedszkola nr 18 z wyjściem na 
zewnątrz na pozostały teren zielony z istniejącymi urządzeniami i elementami 
małej architektury. 
Z tej działki wydzielono 302m2 na potrzeby ogólnodostępnej strefy nauki 
sensorycznej. 
Na wydzielonym obszarze stoją obecnie dwa stalowe ażurowe wiaty w postaci 
małych domków. Pozostała część to trawnik i krzewy śnieguliczki, które 
zostaną przesadzone. 

4.3. Ogólna charakterystyka i forma architektoniczna 
 

Inwestycja składa się ze zmiany terenu zielonego w strefę ćwiczeń wszystkich 
możliwych zmysłów: 

• Wzroku 
• Słuchu 
• Węchu  
• Smaku 
• Dotyku 
• Równowagi 
• Propriopcji 
• Temperatury 

Dlatego zaproponowano szereg różnych ścieżek sensorycznych oraz 
urządzeń w skali odpowiedniej dla dzieci w wieku 3-9lat. 
Wszystkie elementy znajdują się na jednym poziomie – z wyjątkiem ogrodu 
ziołowego który jest nieco obniżony 
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4.3.1. Bilans powierzchni 
 

ZESTAWIENIE POWIERZCHNI 

 
lp 

Nazwa  Nr  Pow. 
użytkow
a [m2] 

Pow.  
biologicznie 
czynna [m2] 

Pow. 
Wykorzystana pod 
fundamentowanie 
urządzeń 

Procentowa ilość 
pow. Wykorzystanej 
pod 
fundamentowanie 
urządzeń małej 
architektury 

1 Powierzchnia wydzielonego 
terenu 

1.0 302 300 

 

2 0,6% 

 
 
Całkowita powierzchnia biologicznie czynna = > 300 m2  
 

4.3.2. Gabaryty strefy i odległości: 
 

ZESTAWIENIE odległości od obiektów budowlanych: 

 
lp 

 
Nazwa  

 
Nr 

 
Odległo
ść od 
ulicy 

 
Odległość 
od ulicy 
osiedlowej 

 

Odległość od budynku 
przedszkola 

 

Odległość od 
budynków 
mieszkalnych 

1 Powierzchnia wydzielonego 
terenu 

1.0 
3,5m 1,5m 10,65m 25m 

4.3.3. Zakres prac 
 

Rozbiórki, zdjęcie obecnych nawierzchni oraz budowa nowych urządzeń i 
nawierzchni oraz nasadzeń. Wszystko wydzielone nowym ogrodzeniem z 
furtkami. 

4.4. Opis funkcjonalny i zakres prac 

4.4.1. Dostęp do strefy nauki sensorycznej 
 

Do strefy prowadzą : 
Furtka od ulicy – nowa, szersza od obecnej – otwarta od momentu zamknięcia 
przedszkola w godzinach popołudniowych do wieczora. Otwieranie i 
zamykanie furtki w gestii Przedszkola. 
Od przedszkola mamy szeroką bramkę w postaci podwójnej furtki 2 x 125cm. 
Skrzydła są blokowane w układzie 180stopni. 
Wszystkie furtki zamykane zamkiem patentowym i obustronne klamki 

4.4.2. Dostęp dla osób niepełnosprawnych 
 

Do strefy zapewniony jest pełny dostęp zarówno od ulicy jak i przedszkola. 
Wszystkie furtki mają szerokość 125cm. Jak wskazano powyżej teren jest 
niemal na jednym terenie 0,00 
Jeśli ścieżki sensoryczne z uwagi na swoją luźną strukturą utrudnia przejazd, 
to murawa  - trawa z rolki zapewnia łatwy dostęp do wszystkich urządzeń. 
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4.4.3. Podział na strefy zmysłów 
 

Nauka sensoryczna realizowana jest poprzez zmysły: 
• Wzroku  
• Słuchu – zestaw instrumentów muzycznych: ksylofon, dzwony rurowe, 

trójkąty, bębny o różnych tonach 
• Węchu – ogród ziołowy 
• Smaku – ogród ziołowy – wszystkie rośliny są jadalne 
• Dotyku – zarówno ścieżki z różnymi nawierzchniami do chodzenia 

boso, jak panele z różnymi materiałami i fakturami 
• Równowagi – równoważnia i słupki do chodzenia jak po rzecznych 

kamieniach 
• Prioprocencji – poznawanie swoich gabarytów i zasięgów przez 

przechodzenie przez różne otwory o różnych kształtach 
• Temperatury – panele z materiałami, które nagrzewają się mocniej lub 

słabiej pozwalają uświadomić sobie zagrożenia 

4.4.4. Strefy bezpieczeństwa 
 

Żadne z urządzeń nie służy do wspinania. Najwyższe urządzenie do 
stąpnięcia ma 25cm 

4.5. Charakterystyka konstrukcji 
 

Poniżej opisano mocowania w poszczególnych punktach: 

4.5.1. Fundamenty pod urządzenia i ogrodzenia 
 

Urządzenia: 
Odwiert fi 100 na głębokość 60cm zalewany mieszanką cementu C15 z 
piaskiem 
Ogrodzenia: 
Odwiert fi 100 na głębokość 70cm zalewany mieszanką cementu C15 z 
piaskiem 

4.5.2. Mocowanie furtki 
 

Słupki 6 x 6cm fundamentowana jak powyżej, dodatkowo kotwiona do 
istniejącej podmurówki ist,. Ogrodzenia. 
Furtka na trzech zawiasach ze stali nierdzewnej. 
Zamykanie na zamek patentowej, dwustronną klamkę oraz samozamykacz 
odpowiedni do obsługi przez osoby niepełnosprawne i seniorów. 

4.5.3. Podbudowa pod ścieżki i typy obrzeży 
 
Pod ścieżki sensoryczne oraz tartan należy wykonać podbudowę z kruszywa, 
piasku i geotkaniny oraz zapewnić PRZEPUSZCZALNOŚĆ WODY aby nie 
było zastoin wody na tartanie i ścieżkach. Dodatkowo w środku powierzchni 
tartanu należy wykonać rurę drenarską pionową na 60cm aby w przypadku 
ulew była odprowadzana woda  
Zastosowano 3 typy obrzeży: 
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Alu dla tartanu 
PVC dla pozostałych wydzieleń 
PVC wysokie przy krawędzi pomiędzy ogrodem ziołowym i pozostałą częścią 
terenu 
Należy bezwzględnie stosować się do poniższych ilością kołków mocujących: 
 

 

4.5.4. Taras drewniany 
 

Przed przystąpieniem budowy tarasu należy: 
Usunąć RĘCZNIE 15cm istniejącej ziemi nie naruszając żadnych korzeni, 
szczególnie tych drobnych którymi odżywiają się drzewa. 
Wyznaczyć wstępnie miejsca pod bloczki betonowe i tam pogłębić miejsca o 
wysokość bloczka + konstrukcji z profili aluminiowych + grubości deski + 15cm 
na piasek – w przypadku kolizji z korzeniami szukać najbliższego „wolnego” 
miejsca. Zamiast bloczków można zamiennie stosować plastikowe podkładki, 
które są niższe ale wymagają wylania na ubitym piasku chudego betonu gr. 
10cm – rozwiązanie równorzędne. 
Konstrukcja z impregnowanych bloczków betonowych rozstawionych w siatce 
ok. 2-2.2 x 2-2.2m na podbudowie wys. 15cm z ubitego piasku 
Na bloczkach układamy i skręcamy konstrukcję aluminiową wkrętami ze stali 
nierdzewnej lub nitujemy. Na tak ułożonej konstrukcji mocujemy deski 
wcześniej: heblowane, ryflowane, impregnowane ppoż i przeciwgrzybowo i 
olejowane obustronnie.  
Krawędzie desek należy wyszlifować aby nie było drzazg i ostrych kantów. 
Obrzeża istniejące drzew należy wyprowadzić do poziomu tarasu a 
powierzchnię wysypać drobną korą aż do poziomu 0,00. 

4.6. Materiały i prace wykończeniowe projektowanych obiektów 
 

Wg tabeli urządzeń – pkt 4.6 

4.6.1. Prace rozbiórkowe 
• Demontaż dwóch urządzeń dla dzieci – domki – kontr. stalowa 
• Likwidacja mocowania w/w urządzeń 
• Rozbiórka dwóch murowanych słupków przy furtce 
• Demontaż furtki istniejącej od ulicy 
• Przesadzenie istniejącego krzewu  o pow. Ok. 2m2 w miejsce 

wskazane przez przedszkole 
• Likwidacja istniejącej trawy 
• Wyrównani terenu poprzez zdjęcie ok. 5cm nawierzchni – strefa tarasu 

– patrz na punkt 4.4.4 
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Urządzenie do likwidacji 

 
Urządzenie do likwidacji 

 
Słupki ogrodzenia i furtka do rozbiórki 
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Krzewy do przesadzenia i likwidacja trawnika 

4.6.2. Ogrodzenie istniejące i projektowane 
 

 

4.6.3. Nawierzchnia  - taras 
 

Deska modrzewiowa lub z drzewa liściastego grubości 1’ szerokość min. 
15cm impregnowana olejem do zewnętrza. Krawędź tarasu docięta zgodnie z 
krzywizną i wykończona obrzeżem z PVC. Wnętrza drzew również 
wykończona obrzeżem i wypełniona korą drobną do poziomu tarasu czyli 
0,00. 
 
Cały taras ustawiony na bloczkach betonowych w rozstawie jak na rys. 8 
fundamenty. 
Poziom wierzchu bloczków -0,05m. 
Na bloczkach mocować ruszt z profili aluminiowych skręcanych. 
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Deski tarasowe przykręcone wkrętami ze stali nierdz. lub ocynku. Wkręty 
należy zagłębić na ok. 1cm a pozostały otwór zakołkować drewnem 
liściastym. 
Wszystkie deski zabezpieczyć przed montażem: 
Przeciwgrzybowo 
Przeciwogniowo 
Olejować wstępnie 
 
Po montażu położyć dodatkową warstwę oleju z wierzchu 

4.7. Zestawienie urządzeń 
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4.8. Zestawienie zieleni 
 

Istniejące 4 krzewy śnieguliczki zostaną przesadzone na teren zielony 
przedszkola – powierzchnia krzewów to ok. 1,5m2 i wysokość 1,6m. 
Istniejące drzewa: klon pospolity – 3 szt. i robinia akacjowa – 2 szt. oraz 5 szt. 
klonu pospolitego odm. Globosium pozostają bez zmian. 
Projektowany taras podniesiony ochroni korzenie i odziomki i nabiegi. Zostaną 
one dodatkowo uzupełnione kora do poziomu szyjki korzeniowej. 
 

 

 



13 

 

 

5. ISTNIEJĄCE I PROJEKTOWANE INSTALACJE 
 

Zlecony zakres Projektowy nie zakłada wykonania żadnej instalacji. 
Przez teren przechodzą instalacje czynne i nieczynne wody oraz istn. 
instalacje niskiego napięcia. 

6. MPZP, USTAWA KRAJOBRAZOWA I OCHRONA 
KONSERWATORSKA 

6.1. Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego 

 
 
Inwestycja w planie MPZP obszar 55 opisana symbolem 128U1: 
Jako teren usług oświaty z funkcją uzupełniającą: 
Teren rekreacji 
Zieleni towarzyszącej 
Obiekty i urządzenia towarzyszące 
 
Dodatkowo: 
1. Znajduje się w strefie ujęcia wody Zaborowo 
 
2. Linie zabudowy:  
od ciągu pieszego127KP – 6m 
od drogi 136KDD – 6m 
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3. 

 

4. 

 

6.2. Ustawa Krajobrazowa m. Leszno 

 
 
Inwestycja w strefie krajobrazowej A obejmująca założenie urbanistyczne m. 
Leszna wpisana do rejestru zabytków łącznie z zabudową obrzeżną. 
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Zastosowane materiały to drewno liściaste lub modrzew syberyjski, stal 
nierdzewna i elementy w kolorze szarym RAL 7024 
 

6.3. Ochrona konserwatorska 
 

Inwestycja zgodnie z tekstem MPZP par.21 pkt 5 ppkt 3: 
 
Nie ustala się zasad ochrony dóbr kultury współczesnej z uwagi na brak ich 
występowania 
 
  

7. WPŁYW EKSPOLATACJI GÓRNICZEJ 
 

Inwestycja znajduje się na terenie nie jest objęty eksploatacją górniczą 

8. ISTNIEJĄCE I PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA DLA ŚRODOWISKA 
ORAZ HIGIENY I ZDROWIA  

8.1. Istniejące i przewidywane zagrożenia dla środowiska 
 

Inwestycja nie powoduje zagrożenia dla środowiska 

8.2. Pomieszczenia sanitarne  

Dostępne są toalety w godzinach działania przedszkola dla dzieci 

uczęszczających do PM nr 18 

8.3. Oświetlenie  
 

Zlecony zakres prac nie zawiera wykonania dodatkowego oświetlenia poza 
obecnie istniejącym na działce. 
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9. OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA – WARUNKI OCHRONY 
PRZECIWPOŻAROWEJ 

 

Projekt nie narusza istniejących warunków pożarowych 
Jednak z uwagi na zdarzające się podpalenia elementów małej 
architektury, wszystkie elementy drewniane [ poza elementami ścieżki 
sensorycznej ] zostały zabezpieczone roztworem soli typu Fobos przed 
działaniem ognia. 

10. DANE WSKAZUJĄCE, ŻE ROZWIĄZANIA BUDOWLANO- 
INSTALACYJNE SPEŁNIAJĄCE WYMAGANIA OSZCZĘDNOŚCI 
ENERGII 

 
Projekt nie obejmuje tego zakresu – nie przewiduje się żadnych instalacji w 
ramach w/w inwestycji 

11. UWAGI KOŃCOWE 
• Całość prac włącznie z wykopami wykonać zgodnie z obowiązującymi 

warunkami technicznymi, przepisami, normami oraz obowiązującymi 
przepisami BHP i ppoż. 

• Wszystkie elementy przychodzące na budowę muszą posiadać 
odpowiednie atesty 
 i certyfikaty oraz muszą być dopuszczone do stosowania w budownictwie 
na terenie Polski. 

• Zastosować wyroby budowlane dopuszczone do obrotu i powszechnego 
stosowania, dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
dokonano oceny zgodności  
i wydano certyfikat zgodności lub deklarację zgodności z Polską Normą lub 
z aprobatą techniczną. 

• Wszystkie dokumenty, atesty, certyfikaty i protokoły odbiorów zachować do 
kontroli  
i odbioru. 

• Transport, przechowywanie zabudowa i montaż wszystkich urządzeń i 
elementów instalacji, zgodnie z obowiązującymi warunkami technicznymi, 
przepisami, normami oraz obowiązującymi przepisami BHP i ppoż., 
dokumentacjami techniczno– rozruchowymi urządzeń i elementów 
przychodzących na budowę oraz instrukcjami producenta. 

• Wszystkie roboty wykonywać ściśle wg dokumentacji technicznej, 
niniejszego opisu oraz Warunków Wykonywania i Odbioru Robót 
Budowlano - Montażowych, pod nadzorem osoby uprawnionej. 

• Podczas prowadzenia prac budowlanych należy bezwzględnie 
przestrzegać obowiązujących przepisów BHP i p.poż. 

• Obiekt wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia  
12 kwietnia 2002r. wraz z ostatnią nowelizacją. „W sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie”. 

• Kierownik budowy jest zobowiązany opracować BIOZ na potrzeby budowy. 
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